

以師家入塾又ハ手寄來候部ハ、師家ヨリ度々御願可申上候間、醫學館へ罷出候丈々ハ、御許容被下候様奉願候事、

本書願ノ通被仰付候事

〔日本教育史資料七
舊和歌山校名〕
醫學館。

校舍所在地 始メ和歌山本町三丁目名草郡ニ在リ、後和歌山湊雜賀屋町ニ屬ス、
沿革要略 寛政四年張ノ翌年、學習館擴藩主徳川治寶侍醫竹田慶安、近藤健安等ノ言ヲ納レ、命ジテ本町三丁目ニ於テ、醫學館ヲ設置シ、學頭助講授讀等ノ教官ヲ置キ、藩内市郷醫師ノ子弟、及其門生ヲ教授セシム、其後學館ヲ湊雜賀屋町ニ移轉シ、文化年間更ニ館舍ヲ增築シ、天保年間館内ニ施藥局ヲ設ケ、當直醫及藥劑醫ヲ置キ、貧民ニ施藥セシム、爾來其規模ヲ變ゼズ、之ヲ保續セシガ、明治二年三月、藩政改革ノ際之ヲ廢止ス。○中略

規條

一 聖醫者、當先修四書六經以明聖人之道也、不明聖人之道而暗孝弟忠信彝倫常行之道、雖吾醫經不能探其蘊奧也、然此等書在學習館、日々講讀、則在此館不設其局、宜就彼而學焉、

一 欲學醫、先學儒、既學儒、則能讀書知字音、然吾邦之俗、古來讀醫書用漢吳二音、與儒之專用漢音不同也、故每日自辰至午刻、授讀士爲初學讀授醫經、

一 諸子弟來請授業、則執事告之醫學師及局學士、出授業錄記其姓名產地及年月時日以藏之、此館以德高學篤者爲貴、故雖人有貴賤之異、而席無上下之別、遊此館者、賤無凌貴、貴無驕賤、只宜謙遜、

一 素問、靈樞八十一難者、醫之大經大法在焉、十局之學、皆以此三經爲本、故每日醫學師講之、周年而終、終而復始、學者當講究也、